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Parlamento dos Jovens 



 

 

 

Reportagem 
 

Jornalista – Miguel Duarte Soares Santos 

 

O programa 

O Programa Parlamento dos Jovens, aprovado pela Resolução é uma iniciativa da Assembleia da República, 

dirigida aos jovens dos 2.º e 3.º ciclos do ensino básico e do ensino secundário, de escolas do ensino público, 

particular e cooperativo do Continente, das Regiões Autónomas e dos círculos da Europa e de Fora da Europa. 

O Programa culmina com a realização anual de duas Sessões Nacionais na Assembleia da República: 

• Uma Sessão destinada aos alunos dos 2.º e 3.º ciclos do ensino básico; 

• Uma Sessão destinada aos alunos do ensino secundário. 

Objetivos  

• Educar para a cidadania, estimulando o gosto pela participação cívica e política; 

• Dar a conhecer a Assembleia da República, o significado do mandato parlamentar, as regras do debate 

parlamentar e o processo de decisão do Parlamento, enquanto órgão representativo de todos os cidadãos 

portugueses; 

• Promover o debate democrático, o respeito pela diversidade de opiniões e pelas regras de formação das 

decisões; 

• Incentivar a reflexão e o debate sobre um tema, definido anualmente; 

• Proporcionar a experiência de participação em processos eleitorais; 

• Estimular as capacidades de expressão e argumentação na defesa das ideias, com respeito pelos 

valores da tolerância e da formação da vontade da maioria; 

• Sublinhar a importância da sua contribuição para a resolução de questões que afetem o seu presente e 

o futuro individual e coletivo, fazendo ouvir as suas propostas junto dos órgãos do poder político. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

Esta aventura começou quando o meu professor 

de história nos apresentou democracias pelo o 

mundo e em especial nossa democracia. Sendo 

eu um jovem interessado no funcionamento do 

nosso país despertou-me logo a atenção. Nesse 

momento ele disse que existe um programa 

chamado “Parlamento dos Jovens”; explicou-nos 

como funcionava e assim começou a nossa 

aventura. Juntamente com os meus colegas 

iniciamos a sessão escolar onde foram criadas 

duas listas.  

Como eu fiquei tao interessado neste projeto 

decide criar uma lista onde os membros 

principais eram: Marta Calhabrês, Rodrigo 

Miguel, Mafalda Pinto, Bárbara Teiga, Erica 

Mamede, Adriana Monteiro, Guilherme Marcos. 

Já na outra lista os membros eram os seguintes: 

Tatiana Dinis, Iara Cardoso, Beatriz Guedes, 

Inês Braz, Tiago Ferreira, Telmo Araújo, Lara 

Lagareiro e por fim, mas não menos importante 

Joana Cordeiro. 

Com a criação das listas, cada uma promoveu 

as suas ideias e as divulgou pela escola. 

Fizemos um debate na nossa biblioteca escolar 

onde tiveram presentes vários professores da 

nossa escola e a nossa Diretora.  

Teve lugar uma votação onde a lista que obteve 

maior número de votos foi a que eu dirigia, logo 

um maior número de deputados desta lista foram 

eleitos. Desta forma a lista da Escola Básica e 

Secundária de Mogadouro teve eleitos 7 

deputados para a sessão distrital. Os deputados 

eleitos foram: Rodrigo Miguel, Marta Sofia, Inês 

Braz, Érica Mamede, Mafalda Pinto, Adriana 

Monteiro e Tatiana Dinis.  

 

 

 

 

 

 

 

O INICIO DE UMA AVENTURA SEM IGUAL 



 

SESSÃO DISTRITAL 

 

 

 

 

 

 

 

Para esta sessão era necessária a criação de 

uma Mesa Distrital que controla-se os trabalhos e 

para isso participei também numa reunião digital, 

no dia 10 de março, que teve como objetivo a 

criação da Mesa. Participaram outros meus 

colegas de outras escolas do distrito de 

Bragança.  

Desta forma foi criada a mesa distrital que era 

constituída pelas seguintes pessoas: 

Presidente – Gonçalo Ramos 

Vice-Presidente – Eu 

Secretária – Beatriz Moura 

 

Esta sessão foi feita no dia 22 de março, no 

auditório Paulo Quintela, na nossa capital de 

distrito. Estavam presentes 2 escolas de 

Bragança (Miguel Torga e Emidio Garcia), a 

Escola de Carrazeda de Ansiães e minha querida 

escola Básica e Secundaria de Mogadouro. 

Cada escola apresentou as suas medidas e foi 

criada um documento que tinha como objetivo ser 

discutido na Sessão Nacional no Parlamento.  

 

Após a escrita deste documento foi o momento de 

decidir quem iria representar o distrito na Sessão 

nacional. Fez uma votação de forma digital onde 

todos os deputados efetivos tiveram de votar. 

Para meu espanto e felicidade a escola 

selecionada foi a minha escola. O nosso distrito 

elegeu 2 deputados e levou consigo um jornalista 

a acompanhar o processo todo. 

 

 

 

 



 

 

Sessão nacional 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Esta jornada começou dia 9 de maio, 

muito cedo. Por volta das 5 da manhã 

partimos da nossa querida vila com rumo 

à capital. No Entroncamento encontramo-

nos com colegas nossos que se tornariam 

muito nossos amigos. Em Santarém 

apanhamos mais 3 colegas que eram um 

pouco mais tímidos, mas também criamos 

uma relação de amizade com eles. 

Chegamos ao palácio de S. Bento onde 

depois de dois anos em confinamento 

tivermos o “nosso” grande debate.  

Para entramos nesse edifício tao 

importante e majestoso como é a 

Assembleia da República, tivemos de 

passar por uma barreira de segurança 

onde de seguida eram nos dado os 

nossos cartões de identificação, e outros 

utensílios necessários. De seguida, 

comemos uns petiscos fornecidos pela 

AR e tenho de admitir que estavam 

deliciosos. Após estes petiscos, fizemos 

uma visita guiada pelo monumento que 

faz trabalhar o nosso país. 

Visitamos todo o Palácio de S. Bento, 

desde a Sala das Sessões à do senado e 

ate os passos perdidos onde nos” 

esbarramos” com o ministro Pedro Nuno 

Santos. 



 

 

 

Durante a nossa visita, os nossos colegas deputados iam começando a 

reunir nas comissões. Mal acabamos a visita fomos ter com eles onde 

podemos assistir às comissões, a que eu me mantive a maior parte do 

tempo foi onde se encontravam as minhas colegas.  

Após as comissões fomos assistir o momento cultural onde o Lisboa Film 

Orchestra nos proporcionou um momento magnífico.  

 De seguida partimos para o nosso hotel, o Inatel Oeiras, onde podemos 

descansar para nos prepararmos para o dia seguinte. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Começamos o seguinte dia de uma forma excelente, tomamos o pequeno-almoço com vista 

para a praia. Guardamos as malas e partimos para a AR novamente.  

Desta forma deu-se início à Sessão plenária do Parlamento do Jovens. 

Na cerimónia de abertura interveio o Presidente da Assembleia da República, Augusto Santos 

Silva, o Ministro da Educação, João Costa, e a Vice-presidente da Comissão de Educação e 

Ciência, Carla Castro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Presidiu a Sessão Nacional do Parlamento dos Jovens, ensino básico, o jovem deputado Vicente Castro, 

do círculo de Braga.  A Mesa da Sessão Nacional do Parlamento dos Jovens, ensino básico: 

Vicente Castro, Presidente (Braga); Rodrigo Mendes, Vice-presidente (Leiria); Leonor Nunes, Secretária 

(Porto) e Ano Rita Ribeiro (Vila Real). De seguida seguiu-se o momento de perguntas aos deputados 

onde foram feitas perguntas muito atuais. Deu-nos a honra da sua presença, na Sessão Nacional do 

Parlamento dos Jovens, Dra. Julieta Sampaio, a fundadora do Programa. Após o debate e esses 

processos muito exigentes aproximava-se o final da sessão onde se falou sobre a experiência vivida e se 

pode agradecer a todos os que participaram desde a sessão escolar até à nacional.  Se houve algum 

momento triste durante a experiência foi o final, pois fiz amigos que provavelmente nunca mais nos verei, 

mas graças as tecnologias atuais poderei manter contacto. Foi um orgulho poder redigir a Edição 

2021/2022 do Parlamento do Jovens. 


